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    ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/02/2019 
6ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2019. 

 
 

Presidente: Ângela Gelsdorf Dumke 
Vereadores: Álvaro Scheffel, Angélica M. C de Franceschi, Delcio Maus, Mauro 
de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Gewher, Renildo Schaurich, Silomar Garcia.   

 

Aos 18 dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, às 18h00min horas, 

em sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Ângela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão às 

dezoito horas, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, 

sendo verificada a existência de quórum de 08 vereadores, com sessão do vereador 

Álvaro Luiz Scheffel  . A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Pedro Henrique 

Geweher que fizesse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em 

votação a ata da sessão extraordinária 002/2019 do dia 07/02/2019. Aprovada. 

Grande Expediente – Vereador Silomar Garcia Silveira– Cumprimentou a todos 

os presentes, ocupando a tribuna em homenagem há primeira sessão Ordinária de 

2019, dando boas vindas às bancadas saldando os líderes de bancadas; a bancada 

do MBD representada pelo vereador Pedro, a bancada do PT representada pelo 

vereador Delcio, a bancada do PSB representada pelo vereador Renildo e do PDT o 

Vereador Álvaro, hoje inicia o período legislativo ano de 2019 de forma ordinária, 

apesar de já ter avido duas sessões extraordinárias. Esse símbolo que é a casa 

legislativa, (casa do povo) é preciso que nós vereadores a enalteça-o, pois nesse 

lugar a democracia tem vez, palavras, opiniões e votos em prol da população e do 

interesse público são aqui que se regula de forma a vida de uma sociedade.    

Democracia entese é liberdade, só que liberdade pressupõe disciplina, ordem e 

organização nessa casa sempre houve. Vossa Excelência, sobre tua gestão que nos 

consigamos, ter a mesma Harmonia que foi inaugurada na gestão do vereador 

Mauro em 2013, onde foi deixado de lado o velho modo de fazer politica, rançoso e 

arcaico e foi dada continuidade ate os dias de hoje. Delimitou-se ali o respeito a 

independências dos poderes, mas com os limites constitucionais e acima de tudo 

pela solidariedade e os respeito com os colegas nessa casa, muitas vezes teve se 

questões controvertidas nessa casa, mas nuca se passou do limite do debate, da 
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troca de ideias e ate mesmo do voto divergente. Respeitamos e continuaremos a 

respeitar o poder executivo como sempre fizemos, mas preservando a nossa 

independência, pois o poder legislativo é o poder mais legitimo do município, por 

contemplar maior numero de votos, que aqueles conquistados pelo poder executivo. 

Procurei pautar ao longo desses 06 anos de mandato minha conduta, primeiro fiel a 

meus ideais a doutrina a qual eu defendo, respeito a todas as doutrinas, o Brasil 

será democrático enquanto tiver doutrinas, siglas divergentes, mas respeitosa entre 

si. Antes de encerar quero fazer um desabafo, durante o recesso eu fui 

incompreendido nas redes sociais, quando eu me alcei como representante legitimo 

da população, não contra as cobranças das tarifas de agua que estão em atraso. 

Defendo a cobrança, de fendo que se ache um meio de cobrar, porem o que eu me 

manifestei foi contra a forma indecente que se tratou alguns munícipes por 

servidores, não bem preparados, não desejo criticar os servidores, pois ninguém tem 

culpa de não esta bem preparada para aquela função. Mas não podia me calar 

parente as exacerbações com alguns humildes moradores, a cobrança até fugiu os 

limites legais, os limites da urbanidade. O usuário, é um consumidor, logo está 

amparado pelo Código de Defesa do Consumidor no art.47, inciso II desse código. 

‘Preceitua que o devedor que for constrangido ao ser cobrado, tem o direito de ser 

ressarcido em dobro.’ Na ocasião eu só fiz um esclarecimento, que o cidadão tinha 

que ser defendido e respeitado na sua cidadania. Existem outros meio de cobrança 

e ate porque o corte após mais de dois meses de atraso nem e legal, o Supremo 

não permite, já preceituo é matéria pacificada de entendimento cortam-se contas 

vencidas ate dois meses, as demais têm outros meios de cobranças. Fica o 

esclarecimento, jamais quis ofender ninguém. VEREADORA ANGÉLICA M. C. DE 

FRANCESCHI – Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para 

relatar que estive juntamente do vereador Pedro, em audiência com o Presidente da 

Celetro, Sr. Jose Benemidio Almeida, para buscar soluções, providências e 

esclarecimentos  a respeito das constantes quedas de energia que danificaram 

eletrodomésticos e máquinas da população cabraisense. Nessa oportunidade 

entregamos cópia do abaixo assinado que foi realizado na região afetada em Novo 

Cabrais. Sr.Benemidio nos relatou as providências que estão tomando perante RGE 

Sul e ANEL que são as possíveis responsáveis por estes transtornos que afeta a 
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cooperativa. Relatou que está indo a Brasília em busca de soluções com o Governo 

Federal, pois é uma empresa chinesa que comanda esse setor no Brasil, e existe a 

uma lei deve ser mudar. Lei essa, criada no governo Dilma, que normatiza a forma 

de liberada energia. Faremos uma audiência com o ministro da Casa Civil, Onyx 

Lorenzoni, e a possibilidade de audiência com o Vice Presidente da República 

General Mourão e com presença da ANEL. Sr.Benemidio se comprometeu, e virá 

aqui na Câmara para melhor nos explicar no dia 25 de fevereiro de 2019, fica o 

convite para a população fazer se presente no dia. Obrigado. TRIBUNA LIVRE: 

Ninguém inscrito. Ordem Do Dia: Proposições diversas: Pedido de Providencia 

nº 001/2019: da Vereadora Angélica M.C de Franceschi, pedido de manutenção de 

luminárias na Linha São João (Cortado) próximo as residências de Jairo Cerentine, 

Marciano Ameline, e Beloni Silvestre Rodrigues e também nas proximidades do 

morador, Osmar Scota, local de Viradouro e parada do ônibus escolar, na mesma 

localidade. APROVADO. Projeto de Lei nº 0102/2018: Altera o quadro de cargos de 

comissão e função gratifica prevista no artigo 19 da Lei Municipal nº 336/2001 com 

extinção de cargos e alteração de nomenclatura. Fica na casa. Projeto de Lei nº 

011/2019: Que Autoriza a abertura de Credito Por Superávit Financeiro e dá Outras 

Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 012/2019: Estabelece o Índice para a 

Revisão Geral e Aumento Geral aos Servidores do Poder Executivo, Membros do 

Magistério, Estatutários, Celetistas, Cargos em Comissão, Funções Gratificadas, 

Contratos Temporários, Gratificações, Bolsa Auxilio da Câmara Municipal de 

Vereadores e dá Outras Providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 013/2019: 

Estende aos Ocupantes de Cargos Eletivos, Prefeito e Vice-Prefeito, o mesmo 

Índice de Revisão Geral Concedido pelo Poder Executivo e dá Outras Providências. 

APROVADO. Projeto de Lei nº 014/2019: Estende aos Agentes Políticos 

Ocupantes de Cargos de Secretários Municipais, o mesmo Índice de Revisão Geral 

Concedido pelo Poder Executivo e dá Outras Providências. APROVADO. Projeto de 

Lei nº 015/2019: Autoriza o poder executivo a contratar em caráter emergencial 

professores e da outras providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 016/2019: 

Estabelece o Índice para a Revisão Geral e Aumento Geral aos Servidores efetivos 

estatutários, Cargos em Comissão, Funções Gratificadas, Contratos Temporários, 

Gratificações, Produtividade, Bolsa Auxilio e dá Outras Providências. Projeto de Lei 
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nº 016/2019: Estende aos Ocupantes de Cargos Eletivos, Vereadores, o mesmo 

Índice de Revisão Geral Concedido pelo Poder Legislativo e dá Outras Providências. 

APROVADO.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS: VEREADOR PREDRO HENRIQUE 

GEWHER– Cumprimentou a todos os presentes, usando a Tribuna para 

complementar a fala da Vereadora Angélica, sobre a visita que fizeram á 

Cooperativa Celetro. Destaco o quão proveitoso foi o encontro com o Sr.Benemidio, 

onde ele nos passou a sua versão a respeito das constantes quedas de luz, pois até 

então nós tínhamos apenas suposições desses fatos. Aproveito o momento para 

convidar a população a se fazer presente na sessão da Câmara dos Vereadores, no 

dia 25 de fevereiro, ocasião na qual o Sr.Benemidio estará presente, a fim de 

explicar-se sobre os ocorridos nas redes de energia. Também agradeço a ajuda e 

apoio dos Cabraisenses Jéssica Huff, Deise Gabriela de Lara, Rodrigo da Silva e 

Flávia Schultz que com se prontificaram a colher assinaturas para o abaixo 

assinado. Peço ao senhor presidente da Celetro, que ele reconheça o esforço 

desses cidadãos e tome providências para melhorar o fornecimento de energia. 

VEREADORA ANGÉLICA M. C. DE FRANCESCHI – Ocupo esse espaço para falar 

sobre a iluminação pública do município, vendo a dificuldade da administração está 

tendo para garanti-la, convido o prefeito a vir nessa casa a fim de esclarecer essa 

questão. Pois apresento, nessa primeira sessão, um pedido de conserto de 

florescentes na localidade de Cortado, Linha São João, esses já solicitados 

anteriormente e não atendidos, assim como no Potreirinho, onde faltavam sete 

luminárias, mas apenas uma foi colocada. Agradeço a instalação desta, mas lembro 

de que ainda faltam seis florescentes entre a escola e a casa do Senhor Brigite. 

Gostaria que a secretaria de obras tomasse providências e fizesse estas instalações 

nessa localidade. No Cortado, em frente às residências de Jairo Cerentine e 

Marciano Ameline, onde estes moradores estão reclamando que o caminhão passa 

em frente as suas casas e não fazem o conserto, estes moradores dão permissão 

para o veiculo entrar em seus pátios para realizar o concerto, pois faz anos que a 

luminária encontra-se estragada, mesma situação acontece com Beloni Silvestre 

Rodrigues. Peço que a Secretaria de Obras, leve junto uma escada no caminhão, 

pois apesar destes postes estarem no pátio desses moradores a iluminação é 

público, pelo fato dessas luminárias estarem posicionadas para a estrada. A taxa de 
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iluminação pública já está sendo cobrado, motivo pelo qual a administração tem o 

dever de prestar esse serviço de forma satisfatória. Como prometido, vou cobrar 

uma iluminação de qualidade a nossas munícipes, vou cobrar mesmo, pois a 

administração está recebendo. Vejo que está na hora da administração municipal 

tomar providências e por em dia essa manutenção. Referente à situação do ginásio 

da Linha São João, onde o concelho de administração me procurou para cobrar 

providência sobre o aterramento da quadra. Segundo eles apenas algumas poucas 

cargas de cascalho foram colocadas, pois gostaria que o prefeito desse uma 

explicação ao concelho de administração da comunidade São João, pois eles estão 

com sua festa anual marcada e gostariam que a obra estivesse concluída para o 

evento. Aviso que o ginásio São Claudio estará aberto para jogos a partir de terça- 

feira, 26 de fevereiro. Muito obrigada. VEREADORA ÂNGELA GELSDORF DUMKE 

– Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para agradecer aos 

colegas vereadores, os quais colocaram a sua confiança em minha pessoa para 

presidir a casa durante esse ano, assim como os demais membros da Câmara pelo 

trabalho que eles vêm desenvolvendo e principalmente, os meus eleitores, pois sem 

seus votos não estaria aqui hoje. Afirmo o meu compromisso com essa casa, onde 

vou desenvolver meu trabalho com imparcialidade, justiça e respeito, buscando 

sempre harmonia entre os poderes e o bem estar da população, nosso papel 

enquanto vereador é cobrar e fiscalizar a administração. Uma situação que está 

complicada para administração, é foto do saneamento básico e o alargamento da 

Avenida 28 de dezembro, pois a estação de tratamento de esgoto foi construída na 

parte mais alta do município impossibilitando de se levar o esgoto das partes mais 

baixas até a mesma. Isso é uma herança que recebemos de administrações 

anteriores. Em conversa, com o prefeito André, os secretários Agnelo Machado e 

Valnei Rios, os quais me asseguraram que a obra da avenida será prioridade neste 

ano, já se contratou uma empresa que realizará o projeto da nova estação de 

tratamento de esgoto. Outras prioridades nesse ano são as redes de água da Cerrito 

e Capão do Veado e Linha São João, essa tem previsão de iniciarem-se, ainda no 

primeiro semestre, com reserva no orçamento de R$ 150 mil reais para essa obra.  

Na localidade de Cerrito, está em andamento uma nova rede, com extensão de 1400 

metros, onde o material já foi adquirido para a execução, que terá o objetivo de 
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fornecer água quando não houver luz. Na localidade de Capão do Veado foram 

gastos R$ 30 mil reais com materiais, para resolver o problema do poço dessa 

localidade, pois o poço foi inutilizado devido à baixa qualidade da água. Outra 

prioridade será a construção de proteções nas vertentes, todas estas obras serão 

prioridade nesse ano e nós estaremos fiscalizando e cobrando para que sejam 

executadas. Em relação ao conserto das luminárias, conversei com o secretario 

Valnei, o qual me informou que a Celetro, proíbe a prefeitura de fazer consertos 

dentro das propriedades, recomendo assim buscarmos esclarecimento com o Sr. 

Benemidio quando ele vir a essa casa na próxima semana. Há uma preocupação da 

administração municipal em revolver esse problema, para isso foi adquirido um 

caminhão para facilitar estes serviços. Outra questão é o fato do campo de futebol 

ter sido interditado no ano passado, para realizar sua drenagem, devido a grande 

quantidade de água que ali empossava, obra essa que gerou muitas critica a 

administração. Mas essa privação foi necessária para se realizar melhorias e 

esclareço que a haverá campeonato de futebol esse ano no campo.  Recebi uma 

ligação do assessor do deputado Paulo Pimenta, Júlio, o qual nos garantiu que o 

município receberá uma retroescavadeira, que é uma emenda parlamentar desse 

deputado.   

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão 

Ordinária que será realizada no dia 25 de fevereiro de 2019 às 18h00min. Assim, 

declarou encerrada a presente sessão às 19h00, a qual foi presidida pela Presidente 

da Câmara, Vereadora Ângela Gelsdorf Dumke, e secretariada pela Vereadora 

Angélica M. C. de Franceschi, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata 

pela servidor da Câmara, Famiel Eduardo Borstmann, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por mim e todos os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                            Ver. José Mauro de Arreal 

 

 Ver. Angélica M. C. de Franceschi                                 Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich      Ver. Pedro Henrique Guewher 
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Ver. Délcio Maus                                               Ver. Silomar Garcia Silveira 

  

  

Ver. Ângela Gelsdorf Dumke                                

Presidente 


